

# 离京出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典 习近平在俄媒撰文回顾中俄并肩战斗反法西斯

铭记历史, 开创未来(节选) 中华人民共和国主席 习近平

国家主席习近平5月7日下午乘专机离开北京, 应哈萨克斯坦共和国总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯联邦总统普京、白俄罗斯共和国总统卢卡申科邀请, 将访问哈萨克斯坦、出席在俄罗斯举行的纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯、对白俄罗斯进行国

事访问, 习近平主席夫人彭丽媛陪同出访。

5月7日, 在出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯前夕, 国家主席习近平在俄罗斯《俄罗斯报》发表题为《铭记历史, 开创未来》的署名文章。

据新华社

俄罗斯是第二次世界大战欧洲主战场。俄罗斯人民和其他兄弟民族为赢得卫国战争胜利, 付出了牺牲2700万人的惨重代价, 几乎每个家庭都有人员伤亡。中国是第二次世界大战亚洲主战场。中国人民抗日战争起始最早, 持续时间最长, 条件最艰苦, 付出的牺牲也同俄罗斯人民一样是最惨重的。中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争, 消灭并牵制

了日本侵略者大量兵力, 以伤亡3500万人的巨大民族牺牲, 最终赢得了抗日战争的伟大胜利。

中国人民和俄罗斯人民在反法西斯和军国主义的战斗中相互支持, 相互援助, 并肩战斗, 用鲜血和生命凝成了战斗友谊。今天, 中俄两国人民更将携手前进, 同护和平, 共促发展, 继续为巩固世界持久和平和人类共同进步作出自己的贡献。据新华社

“正当梨花开遍了天涯, 河上飘着柔曼的轻纱。喀秋莎站在峻峭的岸上, 歌声好像明媚的春光……”5月4日夜, 莫斯科红场, 参加胜利日阅兵夜间彩排的中国人民解放军三军仪仗队官兵伴着军乐高唱苏联歌曲《喀秋莎》, 正步踏过红场的青石路。

那一刻, 俄罗斯观众沸腾了。欢呼、喝彩, 随着节奏拍手, 伴着旋律哼唱。不少人举着手机拍摄, 有人追随他们直至彩排结束。聚光灯下, 五星红旗指引的中国军人是耀眼的明星。

## 1 含泪合唱

看点

用俄语高唱《喀秋莎》, 有人边听边掉泪, 有人加入合唱

4月25日, 解放军三军仪仗队112名官兵抵达莫斯科, 为首次参加红场阅兵进行准备训练。5月7日的日间彩排是他们参加的第六次彩排。

三军仪仗队大队长李本涛一直记得靶场的第一次彩排合练。当中国军人用俄语唱起《喀秋莎》, 以铿锵演绎柔情, 52个俄罗斯阅兵方队齐声喝彩, 有人边听边掉泪, 有人加入合唱。

那一刻, 李本涛热血沸腾, 眼眶湿润。

护旗手张洪杰告诉记者, 这首俄语歌中国军人唱得不容易。不懂俄语, 就用汉语标注。学歌用了一晚上, 练歌用了一星期。可站在靶场上开喉放歌的时候, 所有人都觉得, 付出的一切都值得。

李本涛记得, 小时候常听大人们唱起《喀秋莎》, 家里也有不少老人参加过战争。这一次, 作为中国军人代表, 在莫斯科唱起这首在中俄两国传唱几代人的歌曲, 李本涛格外珍惜这份荣光。

## 2 帅气正步

看点

战士平均身高1.88米, 个个都是帅小伙

这两天, 朋友圈、社交媒体、视频分享网站常被同一条新闻刷屏: 红场阅兵彩排, 中国军人的正步。

每次彩排结束, 总有新一波视频来袭, “兵哥哥的大长腿”立即引来众人围观留言。有人说, 中国军人“又萌又帅又可爱”。有人说, “我们中国军人棒棒的”。

中国军人的挺拔英姿、标准正步、强大气场, 确实让人一见倾心。排在10个外国方阵之首的中国仪仗兵队列, 战士平均身高1.88米, 个个都是帅小伙。不论军姿

跨立还是正步前踢, 那份自信、刚毅和精气神, 都是中国军人形象的最佳诠释。

一向“高冷”“傲娇”的俄罗斯红星电视台、24小时新闻频道等本地媒体也罕见地把镜头对准第一次亮相、颇有神秘感的中国仪仗队。站在中国方阵最前方的护旗手张洪杰也许是摄影师镜头里出现最多的中国军人。他担任过1999年和2009年两次国庆阅兵的仪仗队护旗手, 如今又引领中国方阵在红场受阅。

## 3 特别方阵

看点

96名官兵编成8乘12的“长条”队列, 陆海空各成4列

细心的观众发现, 中国方阵在队形编排、步态步速上与俄罗斯受阅方阵和其他受邀外国方阵皆有不同。

李本涛告诉新华社记者, 正式参加受阅的102名官兵中, 3名旗组成员护卫五星红旗, 3名指挥分队长成一列行进。其余96名官兵编成8乘12的“长条”队列, 陆海空

各成4列, 以适应红场的狭长行进路线。中国仪仗队的步伐每分钟116步, 每步75厘米, 这和俄罗斯军人高抬膝、大跨步、每步80厘米的大正步有所不同, 却显得更为紧凑齐整, 富有韵律。

## 4 将军带队

看点

中国军人要以“过硬的战斗作风和训练素质”为国争光

由于排练时间不规律, 仪仗队的官兵有时凌晨3时起床, 4时出发前往靶场, 作息完全打乱。不过, 不少战士告诉记者, 训练强度其实没有国内大, 适应环境也没那么难。

这是三军仪仗队第五次走出国门, 中国方阵总领队是徐洪生少将。将军带队,

规格之高可见一斑。徐洪生说, 为了这场阅兵, 仪仗队在国内训练半年, 做足准备。这一次, 中国军人要以“过硬的战斗作风和训练素质”为国争光。

# 中国仪仗队明红场首秀 7大看点不容错过



中国人民解放军三军仪仗队组成的中国方阵参加红场阅兵夜间彩排



中国方阵参加红场阅兵夜间彩排



俄军士兵走过来打着手势要求合影



中国人民解放军三军仪仗队官兵

## 5 新式礼服

看点

此次中国仪仗队将着第六代礼礼服在红场亮相

此外, 这还是一场新式礼服大展示。此次中国仪仗队将着第六代礼礼服在红场亮相, 将中国军人的精神风貌展现在世人面前。

5月6日, 俄罗斯国防部为这些中国官兵授纪念勋章。在莫斯科中央军事博物馆展览大厅, 俄国防部代表洛吉诺夫为受勋官兵佩戴卫国战争胜利70周年阅兵式勋章。勋章为金色, 呈圆形, 上有麦穗、红场、克里姆林宫等浮雕图案, 配有金色和红色相间的缎带。

在博物馆门前等待仪式开始的时候, 身穿橄榄绿色军装的中国军人在几秒钟内化作一堵纹丝不动的“铁壁铜墙”, 旁边经过的行人禁不住驻足观望、啧啧称赞。

## 6 勇对考验

看点

红场的地面不但起伏不平, 而且还保留了石块砌成的旧时风貌

中国官兵们更关心能否胜利完成任务。与平坦宽阔的天安门广场不同, 莫斯科红场的地面不但起伏不平, 而且还保留了石块砌成的旧时风貌。这样的地面能够承受坦克和装甲车等重型装备的行驶, 但对仪仗队来说却是一大考验。

然而, 记者在夜间阅兵彩排上看到, 哪怕是已经走出摄像机视野, 中国仪仗队的步伐仍是一如既往的铿锵有力、整齐划一。对此, 李本涛感慨地说, 不管道路多么坎坷不平, 中国军队都有能力、有信心胜利完成任务。

## 7 兄弟情谊

看点

常常有俄军士兵走过来打着手势要求合影

在莫斯科的十几天, 中国军人感受到俄方持续的善意和友好。高规格的接待, 舒适的住宿, 细致的后勤保障, 兄弟姐妹一样的相处和互换礼物。除了俄餐还需适应, 友军的热情让中国官兵感到暖意。

训练间隙, 常常有俄军士兵走过来打着手势要求合影。“虽然语言不通, 但能够体会到俄中两军之间的深厚友谊”, 一位俄军官说。

张洪杰曾随三军仪仗队前往墨西哥、意大利参加庆典和阅兵。这一次的阅兵任务让他格外触动。他说, 虽然肤色、语言、服装不同, 但各国军人都是好战友, “希望和平能永远继续下去”。

综合新华社